

“管家”变“冤家” 如何解疙瘩

——安徽省政协微协商聚焦物业管理暨纠纷多元化解

刘甜甜 本报记者 胡方玉

小区居民遛弯时发现围墙裂了一条缝，拍照发到业主群，@一下“居民助理机器人”，网格员“群主”立马“秒级回应”；紧接着，物业管理人第一时间到达现场，查看后确认属于常规维修范围，在2个工作日内修复完成，再通过机器人小助理反馈给业主……

3月30日，在安徽省政协“物业管理暨纠纷多元化解”微协商监督座谈会上，宁国市西津街道现场展示的为民办事云上平台，令大家眼前一亮，这种在微信群内植入“居民助理机器人”的创新做法，及时有效发现并“指尖解决”物业管理问题，获得一片点赞。

近年来，随着城市化进程的快速发展，小区物业管理过程中，业主的“高要求”和服务的“低标准”之间矛盾频发，

“管家”变成了“冤家”，让业主天天有感知的“堵心”问题，量大、频发，且呈逐年上升趋势。如何才能化解这些“疙瘩”？

今年2月以来，省政协社法委与省高院、省司法厅、省民政厅、省住建厅、省信访局等单位召开工作协调会，成立专题调研组，围绕这一课题进行了充分协商，并提交了《关于小区物业管理暨纠纷多元化解微协商监督情况的报告》及《问题及建议四清单（征求意见稿）》，在会议现场充分协商座谈。

物业小纠纷，反映的却是大问题；业主小建议，体现的却是“大民意”。会议现场，委员、专家和住建、民政、司法等部门展开了积极的协商。

李锐委员表示，由于对物业服务评价标

准没有量化，业主对其服务承诺普遍持怀疑态度。建议积极宣传推广物业服务合同示范文本，把住建等相关部门对物业服务的指导性规范，量化为物业服务合同示范文本内容，强化物业服务标准化建设，做到物业服务、业主明白消费。

调研组成员、合肥市政协原副主席张炜建议，要健全小区综合执法机制，明确街道综合行政执法牵头责任，定期查处小区内违法违规行为。

省民政厅相关负责人对宁国市西津街道通过为民办事云上平台的相关做法表示认可，建议先在省内一些不同地区开展试点，加大探索力度。

“小社区，大社会。物业服务管理和矛盾纠纷多元化解，一头连着千家万户，一头

连着党委政府，是党委政府关心、群众关注、社会关切的民生实事。”省政协副主席姚玉舟指出，物业服务管理是民生领域的重要改革成果，继续发展壮大物业行业，提升管理服务水平，必须依靠深化改革，坚持“破立并举”善治理，群策群力办好实事，这对于提升基层社会治理水平、增强群众的幸福感和获得感具有十分重要的意义。

这次微协商微监督活动，是安徽省政协在去年围绕“小区物业管理”开展微协商微监督的基础上，继续聚焦“小区物业服务管理”坚持小切口、多维度、深层次，助力办好人民群众牵肠挂肚的民生大事、做好人民群众天天有感的关键小事；持续发挥好人民政协专门协商机构作用的一次生动履职实践。

为了练江流域“长治久清”

广东汕头市政协持续五年监督练江流域综合整治

本报讯（记者 林仪 通讯员 沈坚锐）“这次视察活动是第五年聚焦练江流域综合整治，这也是市政协今年的首场履职活动，充分体现新一届市政协紧紧围绕党委政府中心任务，积极回应人民群众所想所盼所急的履职担当。”汕头市政协领导在3月21日市政协常委会“巩固和提升练江流域综合整治成效”专题视察座谈会上，一语道出了汕头市政协持续五年开展练江流域综合整治民主监督的缘由。

2018年，中央第四生态环境保护督察组下沉汕头，对练江流域综合整治工作提出严厉批评。根据中央环保督察组和市委部署要求，市政协同市人大常委会开展练江流域综合整治联合视察巡查，组织全市各级政协委员和人大代表及机关人员近千人，组成18个调研组、93支调研小分队，深入练江流域沿岸18个乡镇（街道）、349个村（社区）挨村挨户开展调研巡查。共计开展3000多场次勘查访谈和巡查行动，整理4000份调研台账、形成18份视察巡查报告和1份综合视察巡查报告。随后几年，汕头市政协领导多次带队，就练江流域综合整治进展情况开展专题视察。市、区两级政协组织委员定期到练江流域开展巡查监督，为打赢练江流域污染防治攻坚战献计出力。

中央环保督察“回头看”以来，汕头市坚决贯彻落实习近平生态文明思想，严格对标对表中央环保督察反馈问题，突出抓整治、建设施、立机制、促转型，在强化截污控源、深化支流综合整治等方面下功夫。2021年，练江海门湾桥闸国考断面达到地表水Ⅳ类标准、15条重要一级支流水质均达到地表水Ⅴ类标准及以上，练江综合整治取得明显成效，得到中央生态环境保护督察组的充分肯定。

汕头市生态环境部门负责同志在专题视察座谈会上表示，“练江从‘污染典型’蝶变为‘治污典范’，这过程中，离不开各级政协组织和政协委员的持续监督和大力支持。”

参加专题视察的委员一路走一路看，大家认为，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，深化推动练江全流域截污控源补缺工作，牢固树立以人民为中心理念，集中力量解决重点区域管网补缺工作，强化已建污水处理设施及配套管网的营养维护，加快推动生态补水项目建设，巩固拓展练江流域综合整治成效，才能真正实现练江流域“长治久清”。

视察组表示，将充分发挥人民政协民主监督职能，持续突出协商式监督的优势，锚定问题建言资政、凝聚共识，在参与中监督、在监督中支持，汇聚持续推动练江流域综合整治的强大合力。



关注假期食品安全

日前，江苏省苏州市吴中区政协组织委员专题视察全区食品安全工作，充分发挥职能优势，有针对性地建言献策，进一步依法监管、严格执法，有力保障人民群众“舌尖上的安全”。 袁中秋 倪炳华 摄

人勤春来早

——重庆垫江县政协委员助农备春耕一瞥

通讯员 李雪梅 本报记者 凌云

“大家选购种子，一定要谨慎挑选。种子的质量可关系到一年的收成，马虎不得！”近段时间，在重庆垫江县黄沙镇的集市里，每天都有一位手拿“小喇叭”的“宣传员”在街一边发放宣传手册，一边大声为村民“科普”春耕备种、农资产品购买的注意事项。

这位“义务宣传员”就是县政协委员、黄沙镇宣统委员刘增容。为确保全镇春耕生产开好局、起好步，刘增容瞄准赶集日人多的优势“见缝插针”，上午利用“小喇叭”、横幅标语、宣传手册、“村村响”广播、微信群等渠道，广泛开展春耕备种宣传工作，下午则组织镇村干部深入农户家中，有序引导村民储备农资产品，抓好春耕生产。

“有些农户的耕种意愿强烈，但家里劳动力不足，我们镇村干部要带头帮忙。”“镇上目前储备的水稻和玉米种子稍显不足，还得筹备1至2吨。”“对种子、化肥、农药等要抽查质量，确保农户用上质优价廉的农资产品。”……刚从村上回到办公室，刘增容就翻开随身携带的“小本本”，把工作一件件落实到人。

人勤春来早，田间耕作忙。在刘增容的带领下，黄沙镇组建春耕保障小队，排查了1万余亩耕地灌溉渠道，采购并分发2000余米地膜，组织60名党员干部志愿者深入缺乏劳动力家庭，帮搓“包谷肥球”培育玉米秧苗，抢抓农时培田撒播稻谷种子。

放眼望去，黄沙镇辖区的田间地头，正是一片春耕热潮。“只要他们站在田坎上，增产增收就有希望！”看到农民的生产积极性高涨，农耕技术大幅提升，刘增容欣慰地笑了……

委员影响委员 共同进步提高

——河北省宁晋县政协引导委员高质量履职发挥好主体作用

本报记者 高新国 通讯员 王敏 孟琴锋

参加了哪些活动，怎样发挥作用，有什么收获？今年初，在河北省邢台市宁晋县政协十四届二次会议上，7名委员登台发言晒履职成绩，在委员中引起强烈反响。现在，对照先进找差距、学方法，提升履职质量，已在全县政协委员中蔚然成风。

这是宁晋县政协特意为安排的大会发言，7名委员经层层遴选产生。去年7月县政协换届，新委员占60%，“有热情、没方法”，成为诸多新委员履职困惑。如何引导委员高质量履职？县政协举办培训，同时提出“委员全员述职”要求，让委员影响委员，共同进步提高。

年底，委员首先在自己所在的活动小组述职，活动小组推荐委员在界别述职，界别再推荐委员在常委会会议上述职。最后，遴选出的委员在全体会议上述职，起到榜样带动作用。

“委员全员述职”是宁晋县政协加强委员队伍建设的重要举措。“要一手引领委员履职，一手促进委员成长。”县政协主席李凤杰说，要为委员搭建好履职平台，让委员找到履职方向和目标。

在县政协委员中开展“三百”活动，成为委员写好履职答卷的重点题目。“三百”活动内容具体为：百名委员引进、新上、技改一批好项目、大项目；百名委员结合乡村振兴，兴办一批办实事好事，结对帮扶一批困难家庭、困难学生；百名委员联络、引进一批人才，打造助力宁晋发展的人才库。

如何引导委员答好重点题目？“三百”活动方案出台第二天，县政协举办专题党课。通过“履职第一课”和集中参观县“四史馆”、烈士陵园活动，让委员们感到责任在肩，以实际行动奉献新时代。有精神感召，还要有机制推动。县政协设立9个委员活动小组，各小组由政协领导联系，机关干部联络，组长管理，加之首批选聘的38名社情民意联络员信息员，形成履职小单元，进一步激发委员履职热情。

“‘三百’活动给委员履职提供了更多的参与机会和更灵活的参与路径。”曹东君委员说。目前，“三百”活动已促成落地项目6个、投资意向21个、帮扶困难学生34名，委员参加修补道路、资助贫困、敬老孝老等公益活动62项。

委员主体作用充分发挥，带来的是高质量履职成果。“没想到，关于完善339省道官台村路段路灯的建议，能得到县委书记的重视。”张会同委员在帮助村民解决实际问题中找到“存在感”。无独有偶，张利涛委员赴外地考察文化产业后，参与起草的工笔画发展报告，得到县委、县政府主要领导肯定性批示后，既兴奋又深感压力，体会到委员的责任担当。

如今，在宁晋县政协委员中已形成比学赶超的履职氛围。大家争做优秀委员，争相登台发言，展现风采，干出新时代新样子。

共同 关注

福建省泉州市政协系统：

直面疫情 筑牢防线

本报记者 王惠兵

“星夜出发，前方采样。”“后方检测，昼夜不停。”3月，新冠肺炎疫情来势汹汹，让福建泉州这座充满烟火气息的城市不得不按下“慢行键”。但为了和病毒赛跑，许多人都拼了！

“您好，请出示健康码。”“戴好口罩，保持一米以上距离。”在泉州市鲤城区浮桥街道金浦社区，鲤城区政协委员、区法院党组副书记龚丽群带领法院干警已在此连续多天协助做好核酸采样检测点通道把守、疏导分流工作。

在石狮市，市政协医药卫生

界委员倪孝渊连夜布置完辖区核酸采样点的院感工作和医务人员调度，来不及合眼，又匆匆赶往祥芝健康家园隔离点，统筹医疗组的工作，被大家称为抗疫期间双线作战的“拼命三郎”。

“我爱人快临产了，小区又实行管控，该怎么办？”

“外卖小哥怕变‘黄码’，不愿意送餐过来，我们吃饭怎么解决？”

自从被派驻到泉州晋江池店镇百信御江帝景、陈康镇泉公馆等封控管控点协助开展疫情防

控工作以来，解释沟通、情绪安抚、信息摸排、问题汇总上报等成了晋江市政协机关干部职工每天在一线做得最多的事情。全力扮演好“宣传员”“服务员”“信息员”等各种角色，是大家共同的使命。

“当前，疫情防控形势仍十分严峻复杂。”泉州市政协主席肖汉辉表示，全市各级政协组织和全体政协委员要迎难而上、攻坚克难，在关键时刻站得出来、顶得上去，以实际行动彰显政协制度优势和政协委员担当，共同筑牢联防联控、群策群力的坚实防线。

身处疫情，我们责无旁贷

——江西省南昌市新建区政协同心战“疫”扫描

本报记者 王磊

3月中旬，江西省南昌市接外省协查通知，有2名初筛阳性人员曾在当地新建区活动。同时段，新建区长堍镇一商场在对员工例行核酸筛查中发现1名阳性人员。新建区成为南昌突发疫情防控的重中之重、难中之难。

连日来，新建区政协积极行动，昼夜坚守、爱心捐赠、志愿服务，为尽快遏制疫情扩散蔓延势头作出新贡献。

“身处疫情，我们责无旁贷。”自3月16日起，在城开国际学院社区，总能看到新建区政协主席黄云松忙碌的身影。合理安排人员分工，及时有效解决问题，确保防疫物资保障到位……在黄云松有效调度下，截至3月28日，城开国际学院社区顺利完成8轮核酸检测，累计检测人数43500余

人次，检测结果全为阴性。“请佩戴口罩，有序排队”“请提前准备好健康码”“谢谢大家配合”……连日来，区政协机关干部积极协助社区干部和医务人员有序开展核酸检测工作。“一个网格一个网格、一个楼栋一个楼栋开展清理筛查，深挖细查潜在风险源，力争不留空白、不留隐患。”区政协秘书长邱广说道。

“跟病毒赛跑，每一件工作都等不得、慢不得、拖不得。”新建区政协委员、民建新建区总支支部主委、区疾控中心主任邹淑萍作为区新冠肺炎疫情防控应急指挥部综合工作组组长恪尽职守。

傍晚7时，酒店工作人员客串起“快递小哥”，将这一份温暖送到各防疫工作现场。“能为抗击疫情提供一些帮助、奉献一份爱

心，是责任，也是光荣。”作为酒店合伙人，省政协委员、省总商会副会长肖志峰介绍，截至3月24日，共制作和送出了13266份爱心盒饭。

“老熊，你到那边把警戒线拉好”“新到一批防护服，建华你叫人一起搬进社区”……在新建区乌沙河社区疫情管控点位上，新建区政协委员、民进新建区总支委员、区供销社主任邓芳既是“指挥员”也是“战斗员”，参与核酸检测信息录入、物资调运、现场秩序维护、出入卡口人员管控，同时不忘为特殊困难群众送温暖，解决他们的急难愁盼……

“睡醒醒醒，睡醒醒醒。这是邓芳自从当妈妈后练就的特殊技能，如今在这场攻坚战中，她又重启了这项技能——三分钟就能整装到战场。连日来邓芳与同事们吃住都在办公室，没回过一次家。

“小家”放心上，“大家”守身边。“爱岗敬业是一种责任担当，无论什么工作内容，全身心投入去做，必然收获坚定的内心和理想信念！”朋友圈里，邓芳如此鼓励自己、激励大家。

钱塘江畔迎接高远未来

本报记者 鲍蔓华

连续两年获评浙江省唯一五星级国家新型工业化产业示范基地，制造业高质量发展指数在全省42个工业大县中排名第一，杭州市高新区（滨江）规上工业增加值增速达到了98.1%。高端制造业正在成为高新区（滨江）实现快速发展的“成功密码”。

高新区（滨江）“智造”实力越来越强，但区内智能制造企业生产空间受限的问题该如何破解？今年新春开局后，滨江区政协主席张玮就开启了企业、工业园区的走访调研，与经信、规划等部门座谈协商，了解区内智能制造企业生产空间需求和供给底数，提出加快提升传统工业园区、积极利用

现有资源、持续拓展制造产业空间等6条建议，为区委区政府科学决策提供参考。

为区域高质量发展赋能一直是滨江区政协履职“重头戏”。

在张玮看来，只有走近高新，才能全方位精准对接企业需求；走实服务，则能多举措协调解决发展难题。政协要走深调研，深层次探索聚焦共性问题；走进协商，才能高位谋划推进企业发展。

50余家高新企业留下了区政协主席会议成员走访的身影，通过上下通达、政策宣讲、帮助反映和协调企业解决实际困难等，传递党政“好声音”，做好增信释疑工作。与企业保持着“热线”联系，为政企、中小企业与“链主”企业、委员企业与科研院所牵线搭桥，举办由政协委员或行业领域专家主讲的硅谷论坛等，利用政协联系广泛、智力密集的资源

更好立足高新区（滨江）做大做强，实现高质量发展。截至3月10日，区政协帮助解决企业反映问题100余件，涉及疫情下人防物防管控、“无疫单元”创建，产业转型升级等内容。

杭州高新区直播电商区域发展指数位居全国百强地区榜首，是“直播产业第一区”，针对直播电商产业快速发展所面临的短板和不足，区政协充分发挥专门协商机构的优势和作用，最大限度调动部门力量、直播企业积极因素，组织委员深入调研，为产业合规健康发展提出5个方面20条建议。

在2021年，滨江区政协围绕推进高端制造业发展打造共同富裕实践样板，召开了常委会专题议政性协商会。8个协商调研报告从设立产业基金、推进生命健康高端制造业发展、深化产学研合作等方面为发展具备滨江特色的“专精特新”高端制造业，打造高端制造业核心竞争力示范区出谋划策。

众人拾柴火焰高，区内的委员企业带头把握机会迎接挑战，在坚持自主创新发展，做强做优自身企业的同时不忘履职，围绕行业企业长远发展的问题深入调研、撰写大会发言材料和高质量提案。区政协第三届一次会议征集大会发言30篇，立案提案115件，涉及未来产业布局、人工智能产业、生物医药、元宇宙产业发展，大中小企业协同发展等内容。区委书记章登峰专门就此批示：政协委员提案见解深刻、建议务实，既洋溢着“青春味”，也体现了“高新味”。

一条条意见，发自肺腑、切中时弊，体现出政协委员的责任和担当，一条条建议，犹如一缕缕溪流，汇入钱塘江，形成发展之潮。